

大年初一、初二两天，南京梅园新村派出所都接到辖区一位90岁老太太报警，称家人不管她了，不陪她过年。而当民警上门时却发现，其子女只是临时出去一下，并非不管她。经过深入了解，民警得知，原来此前老人和儿子发生口角，儿子说了一句“不陪你过年”的玩笑话，结果老人当了真。一旦看到儿子出门，老人就觉得儿子要离自己而去，于是报警求助。

借这件事，警方提醒市民，节日是老人心理最脆弱的时候，他们渴望家人陪伴，大家应该多陪陪老人，多跟他们沟通。

特约记者 杨维斌
现代快报记者 陶维洲



CFP供图

儿子说了句“不陪你过年”的玩笑话 九旬老人连续两天报警

年前年后老人心理脆弱，多陪伴多沟通；心理专家：节后要警惕分离综合征

老人报警：我病了，没人管我

过年期间不少商场歇业、市民放假，派出所的警情也相对减少。不过，南京梅园新村派出所今年接到的第一个警情就让民警犯了难。大年初一早上，一位老太太报警，称自己受伤了，一个人在家没人管。

“这大过年的，老人是没有子女所以没人管，还是子女都没回来？”揣着疑问，民警立即赶到了老人家中。看到民警，老人第一句话就是，“我病了，但是没有人管”。

我，我该怎么过年啊？”民警看了看老人家里，年货齐全，厨房里还有刚择的菜，不像她一个人生活，老人为何这样说呢？

经过询问，老人告诉民警，自己今年已经90岁了，平时独居在家，儿子隔三差五也会来看看自己。前两天，老人外出不小心摔了一跤，摔坏了腿，所以现在只能卧床。“那你儿子没回来陪你过年吗？”民警问道。“我儿子走了，不知道回不回来。”老人难过地说。

老人儿子：只是说了句玩笑话

就在这时，老人家的门开了，进来一个50多岁的阿姨。看到民警，这位阿姨很是意外。弄清楚民警的来意后，阿姨告诉民警，自己是老人儿子雇来照顾老人的保姆。

“警察同志，不是没人陪老太太过年，昨天晚上她儿子就回来了，听说明天孙子也要来。”阿姨说。那老人的儿子呢？在阿姨的帮助下，民警接通了老人儿子周明（化名）的电话。听到电话那头是

民警，周明也很意外。他说，自己只是去超市买东西，很快就到家了。

听说儿子马上回来，老人当即表示是自己误会了。原来，当天早上老人和儿子因为一点小事发生了口角。周明为了不继续吵下去，说了句“你再吵我就不陪你过年了”。虽然周明表示这是句玩笑话，但老人却当了真，所以当周明出门后，老人便以为儿子真的走了，于是报警求助。

第二天又报警：没人陪我过年

明白是误会一场后，民警让老人的儿子和保姆照顾好老人后，便放心离开了。不过，让民警没有想到的是，大年初二上午，老人居然又报警了，而且理由和前一天一模一样。“是不是又和儿子闹矛盾，又误会了？”民警再次赶到了老人家中。

此时，老人家中确实只有她和保姆在家。老人看到民警后当即哭诉，“警察同志，现在不光我儿子不要我了，连我孙子也不要我了。”这话又从何说起？老人告诉民警，当天儿子一早就出去了，

到现在也没回来，孙子虽然来了，但呆了一会儿也走了。“他们肯定因为昨天的事情生我气，不陪我过年了，我可怎么办啊？”

听了老人的话，民警感觉老人还是误会的成分比较多，于是再次联系周明。听说母亲又报警了，周明也有些哭笑不得。他告诉民警，自己当天在单位值班，要晚上才回去，为此他特意让儿子周磊（化名）陪奶奶。那么周磊人呢？就在民警跟周明通话时，周磊回来了。原来，周磊只是去菜场买菜罢了，并不是不陪老人过年。

提醒

年前年后 老人心理最脆弱

老人连着两天报警，民警也看出了端倪。

“你妈妈平时都是独自居住，只有过年的时候才能有儿女的长时间陪伴，所以这时她的心理特别脆弱，就怕你们不理她啊。”民警告诉周明，对于空巢老人来说，家人的陪伴是最需要的，而过年时这种情感需求往往达到了顶峰。“再加上老人又病了，更是需要家人的照顾，所以‘不陪你过年’这样的玩笑可不能轻易开。”

听了民警的话，周明也表示，真没想到母亲把一句玩笑话这样当真，以后自己可真得注意。

“过年的时候多陪陪老人，等过完年的时候，你们要走了，最好也约定下次来看她的时间，这样她在情感上也容易接受一些。不会因为年过完了，看不到儿孙了，而产生其他情感问题。”民警说。

对于民警的这番劝说，周明和周磊都表示，今年过年期间哪儿都不去，就陪着老人。

他们还表态，以后每个星期都会抽时间回来看看，让老人安享晚年。

● ● ● 昨天，你是不是只顾着过情人节？

年过完了 “分离综合征”困扰空巢老人

节后第一天上班就赶上情人节，昨天，不少年轻人沉浸在“节后综合征”和玫瑰花里。然而，面对儿女相继离家，家里一下子由热闹变得冷冷清清，许多老人情绪上大起大落引发的心理问题，却被忽视。专家表示，目前南京的老年空巢家庭率在50%以上。春节后，老人们应加强心理调节，警惕“分离综合征”。

现代快报记者 李娜

节日过后 老人心里很失落

焦虑、抑郁寡欢、心里难受、不想做事……每次节后，王大妈心里都会有这种感受。她的独生女儿在外地上班，每逢节假日才能回来。这种情绪上的失落，在女儿走后特别明显，一般都会持续几天。专家表示，王大妈这是“分离综合征”。

节日过后，宽松、愉快的氛围没有了，家里只剩下老两口，前后反差巨大，老年人的心理上容易产生严重的失落感，这些情绪如果得不到及时调整，可能会导致高血压、胃溃疡、心脏病等原有慢性疾病的加重。

南京航空航天大学人文学院副教授邱建新说，随着人口流动性的增强以及老龄化的加剧，各地空巢率越来越高，老年人患“分离综合征”比例也在逐年增加，不容忽视。在公开报道中，南京就曾经有两位老人节后轻生的案例。

子女离得远 应注重精神赡养

古语说，父母在，不远游。不能膝下尽孝的子女们，应该及时预测到节后老人的心理变化，做好积极的应对措施。邱教

授提醒，年轻人可远程“精神赡养”老人。离家不搞“突然袭击”。子女应尽早定好离家时间，或至少提前几天把离家时间告知老人，让他们做好思想准备。在家时，多和老人聊聊当前的学习、工作、生活和交往方面的情况，让老人多了解自己在异地的环境，心里放心。约定下次回家的时间，让老人安心。

与老人定期联系、经常联系。缓解老人“分离综合征”，要多多关注他们，关心他们，给他们足够的爱和慰藉。

老人也要多点包容 学会管理情绪

年轻人为了获得更好的生活条件和社会地位，远离家乡求学和工作，其中有许多的无奈。邱教授表示，老年人也应该多点包容，自我调整情绪，给自己找点事情做。

80多岁的陈爷爷和老伴住在南京雨花台区景明佳园。两个儿女和孙辈都不在身边。他非常注重养生，每天按时吃饭、不抽烟、不打牌。从年轻时他就喜欢玩，现在，他自己组建了一个十几人的晨练队伍，每天打太极、气功、练剑，玩得不亦乐乎。对于儿女不能同住尽孝，他根本不在意，“年轻人有他们自己的工作和生活。”